
سوال محمد مهاجری از اصولگرایان:
 ریزش سنگین رأی مرحوم رئیسی 

بعد از 3 سال، فاجعه نیست؟ 
فعال سیاسی اصولگرا در توئیتی به مقایسه آرای 
اصولگرایان در انتخابات سال ۱۴۰۰ و ۱۴۰۳ پرداخت. به 
گزارش خبرآنلاین، محمد مهاجری، در شبکه اجتماعی 
ایکس نوشت: »مجموع آرای آقایان جلیلی و قالیباف 
۱۲ میلیون و ۸۰۰ هزار است. رأی شهید »رئیسی« در 
سال ۱۴۰۰ حدود ۱۸ میلیون بود. یعنی رای آن مرحوم 
و جریان اصولگرا بیش از ۵ میلیون‌ و ۲۰۰ هزار ریزش 
داشته. یعنی جریان پای کار انقلاب هم انگیزه مشارکت 

ندارد؟چرا واقعا؟ فاجعه نیست؟«
    

پیشنهاد متفاوت برای پیروزی 
پزشکیان در دور دوم

فعال سیاسی راهکار جدیدی برای پیروزی مسعود 
پزشکیان در دور دوم انتخابات پیشنهاد کرد. محمدرضا 
مهاجر توئیت زد: »اگر تصمیم‌گیر ستاد آقای پزشکیان 
بودم از همین لحظه تمام توان و ظرفیت ستاد را بسیج 
می‌کردم تا آقای عقاید و افکار آقای دکتر سعید جلیلی 
و برخی حامیان مشهور او را به مردم معرفی کنم. همین 

کافی است!«
    

مسئولیت تراژیک منتقدان وضع 
موجودِ گریزان از انتخابات در دور دوم 
احمد زیدآبادی، فعال سیاسی و روزنامه نگار در 
مطلبی کوتاه با عنوان »مسئولیت تراژیک و ناخواسته!« 
نوشت: دیگر مسجل شده است که مسعود پزشکیان 
و سعید جلیلی به دور دوم انتخابات راه یافته‌اند. این 
»دور دوم« چه مسئولیت ناخواسته، سنگین، هولناک 
و تراژیکی به دوش آن دسته از منتقدان وضع موجود 
گذاشت که به انحای مختلف از زیر بار حضور در انتخابات 

فراری بودند!
    

آژانس ادعا کرد
 نصب آبشار‌های سانتریفیوژ جدید 

ایران در فردو
آژانس بین‌المللی انرژی اتمی مدعی نصب چهار آبشار 
سانتریفیوژ در تاسیسات هسته‌ای فردو شد. به گزارش 
ایسنا، آژانس بین‌المللی انرژی اتمی ادعا کرده ایران 
 IR۶ چهار آبشار از هشت آبشار جدید سانتریفیوژ از نوع
را در تاسیسات هسته‌ای فردو نصب کرده اما مشخص 
نشده چه زمانی تزریق اورانیوم به سانتریفیوژها و یا سطح 
غنی‌سازی برنامه‌ریزی شده را آغاز می‌کند. همچنین 
ادعا شده ایران اورانیوم طبیعی را به سه آبشار بیشتر 
سانتریفیوژهای ۲M-IR و سه آبشار سانتریفیوژهای 
IR-۴ برای پسیواسیون و آماده‌سازی برای غنی‌سازی 

را در تاسیسات هسته‌ای نطنز تزریق کرده است.
    

معاون عملیات نیروی قدس سپاه:
تنها برخی از پاسخ‌ها به رژیم 
‌صهیونیستی قابلیت انتشار دارد

معاون عملیات نیروی قدس سپاه گفت: 
صهیونیست‌های جنایتکار از همه طرف پاسخ دریافت 
می‌کنند و تنها برخی از پاسخ‌ها به این رژیم قابلیت انتشار 
دارد. به گزارش ایلنا، سردار چیذری در گفت‌و‌گویی، 
تصریح کرد: »وعده صادق«، »طوفان‌الاقصی« و مقاومت 
مردم مظلوم فلسطین، جبهه مقاومت را جهانی کرده است 

و همه دنیا به موضوع مقاومت نگاه جدیدی پیدا کردند.
    

درخواست مهاجرانی از میرحسین 
موسوی و تاج‌زاده برای انتخابات ۱۵ تیر

عطاءالله مهاجرانی، از میرحسین موسوی و تاجزاده 
خواست تا به خاطر شرایط بسیار حساس کشور در 
انتخابات ۱۵ تیر شرکت کنند. به گزارش خبرآنلاین، 
وزیر دولت اصلاحات، در شبکه ایکس نوشت: »امیدوارم 
آقایان میرحسین موسوی و مصطفی تاجزاده شرایط 
بسیار بسیار حساس و موقعیت ملت و کشور را به روشنی 
دریابند. تفسیر روشنگرانه و واقع بینانه ای داشته باشند 
و در انتخابات ۱۵ تیر ماه شرکت کنند.همان کاری که 
با شایستکی تمام و پیام روشن و اثرگذار سیدمحمد 

خاتمی انجام داد.«
    

هشدار ایران به اسرائیل درمورد 
حمله به لبنان

نمایندگی جمهوری اسامی ایران در سازمان ملل 
تهدیدهای اسرائیل برای حمله به لبنان را یک جنگ روانی 
توصیف کرد و نوشت: در صورت دست زدن به یک تهاجم 
نظامی تمام عیار، جنگی نابودکننده رخ خواهد داد. تمام 
گزینه‌ها، از جمله مشارکت کامل همه جبهه‌های مقاومت 
روی میز است. به گزارش سایت دیده بان ایران؛ نمایندگی 
جمهوری اسلامی ایران در سازمان ملل، مستقر در نیویورک 
با انتشار پیامی در حساب کاربری خود در شبکه اجتماعی 
ایکس هشدار داد حمله گسترده رژیم صهیونیستی به لبنان 

به یک جنگ تمام عیار تبدیل خواهد شد.
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سياست

با اعلام نتایج رسمی چهاردهمین دوره 
انتخابات ریاست جمهوری، یک جمله آشنا 
در این چند سال باز هم شنیده شد:»این 
انتخابات رکورد پایین‌ترین میزان مشارکت 
را به دست آورد.« در حالی که در انتخابات 
اسفند ماه سال گذشته مجلس شورای 
اسامی، تنها 40/6 درصد حائزین شرایط 
در انتخابات شرکت کرده بودند؛ در انتخابات 
زودهنگام ریاست جمهوری و بر خلاف همه 
پیش‌بینی‌ها مشارکت به زیر 40 درصد 
رسید تا کمترین میزان مشارکت به نام این 

انتخابات ثبت شود.
مسعود پزشکیان با 42 درصد و سعید 
جلیلی با 38 درصد آرا به دور دوم راه یافتند 
تا روز جمعه 15 تیرماه شاهد رقابت این دو 

برای رسیدن به پاستور باشیم.

اعتراضی با مهر عدم مشارکت
در ادوار مختلف انتخابات ریاست 
‌جمهوری، تنها دوره سیزدهم که به راهیابی 
مرحوم ابراهیم رئیسی به دولت انجامید، 
مشارکتی پایین‌تر از نیمی از حائزین شرایط 
اتفاق افتاد. اما انتخابات چهاردهمین دوره، 
آن رکورد را هم شکست. انتخاباتی که نشان 
داد بیش از 60 درصد مردم در آن شرکت 

نکرده‌اند.
بسیاری از تحلیلگران با احتساب آرای 
مسعود پزشکیان به عنوان تنها کاندیدای 
تحول‌خواه بر این باورند که اکثریت جامعه 

با سیاست‌های حاکمیتی اعمال شده در 
سال‌های اخیر مخالفند. سایت عصر ایران 
نوشت: » نان که رأی ندادند و آنان که به 
پزشکیان رأی دادند گروهی قدرتمند و 
بر اساس تحلیل وضعیت انتخابات و آرا، 
اکثریتی حدوداً 80 درصدی هستند که 

خواهان تغییرند.«
علی ربیعی، سخنگوی دولت دوازدهم هم 
در تحلیلی نوشت: »سقوط منحنی مشارکت 
در ۱۴۰۳ نسبت به ۱۴۰۰ نشان می‌دهد 
طبقات و دهک‌های پایین جامعه در نتیجه 
سیاست‌های فقرگستر، طبقه متوسط به 
دلیل عدم گشایش‌ها و در حالت کلی‌تر عموم 
مردم به ویژه نسل جدید از سیاست‌های 
تنش‌زا و تنگناگستر اجتماعی و فرهنگی 
به ستوه آمده‌اند. این است علت اصلی نزول 

مستمر آرا، آدرس غلط ندهید!«
وی اضافه کرد: »پیام کسانی که شرکت 
نکردند، واضح، روشن و قابل دریافت 
است. باید از خودمان بپرسیم بر سر ایران 
و آرمان‌های اصلی انقلاب یعنی حق تعیین 
 سرنوشت شهروندان به شیوه انتخابات چه 

آمده است؟«
محمد جواد آذری جهرمی هم تاکید 
کرد: »برنده انتخابات مهم است اما مهمتر 
از آن، 60 درصدی نورچشمانی هستند که 
به دلایل مختلف تصمیم گرفتند در انتخابات 
حاضر نشوند چون تاکنون صدایی برای 
همنوایی با آن نشنیدند.ایران متعلق به 
همه است، متعلق به همه این ۶۰ درصد هم. 
باید صدایشان بود که ایران، ایران همیشگی 

بشود.«
محمد سرافراز، رئیس اسبق صدا و سیما 
نیز در شبکه اجتماعی ایکس نوشت:» با 
وجود تبلیغات پرحجم رسانه ملی و وعده‌های 
رنگارنگ داوطلبان ریاست جمهوری، 
مشارکت سیاسی افزایش نیافت. آرای 
کاندیدای مورد نظر کاهش یافت.‌ آب در 

هاون کوبیدند. ای کاش عبرت بگیرند.«
سروش محلاتی اما با زبانی صریح‌تر 
سیاست‌های دینی را هم مورد نقد قرار داد 
و آنطور که رسانه شفقنا نقل کرده، گفته 
است: »در انتخابات اخیر از سه جهت تاکید بر 
مشارکت بود؛ یک جهت تاکید نظام و رهبری 
بود، دوم تاکید مراجع تقلید داشتند و جنبه 
سوم تاکید شخصیت‌ها، گروها و احزاب بر 
مشارکت بود. با همه این تاکیدات مشاهده 

می کنیم اکثریت مردم به این دعوت ها 
لبیک نگفتند و استدلال هایی که ما داشتیم 

آنها را قانع نکرد و نپذیرفتند.«
سروش محلاتی تصریح کرده است: »این 
عدم مشارکت یک واکنش نه فقط در برابر 
سیاست های جمهوری اسلامی بلکه واکنش 
در برابر امور دینی هم هست چون دعوت و 
استدلال دینی هم برای شرکت در انتخابات 
از سوی علمای دین صورت می‌گیرد. 
مردم می خواهند نشان دهند که ما اینها 
را نمی‌پذیریم. ما تقریبا بیش از ۹۰ درصد 
سرمایه انسانی خود را به میدان آوردیم که 
بسیاری به طور کلی تشویق به مشارکت کرده 
و برخی هم از نامزدها اعلام حمایت کردند و 
نتیجه همه فعالیت ها این بود که نسبت به 
گذشته چند درجه تنزل پیدا کردیم. امید 
است این امر موجب تنبه ما شود و ما را به 
فکر فرو ببرد که مشکل چیست و چگونه باید 

حل کرد؟«

جامعه دوم و خطای نظرسنجی‌ها
در انتخابات این دوره ریاست جمهوری 
شاهد انواع نظرسنجی‌ها توسط نهادهای 
رسمی پژوهشی و برخی موسسات دیگر 
بودیم که از قضا همگی دارای خطای 
تحلیل بودند. بسیاری از کارشناسان بر 
این باورند که به دلیل شرایط حاکم بر 
انتخابات ایران در بررسی متغیرهای موثر 
بر انتخابات باید به تئوری خاصی که مردم 
در گفتمان عمومی برای تبیین رفتار خود 
ارائه می‌کنند، رجوع کرد و در این راستا باید 
»روند خردورزی عامه« را دنبال کرد تا بتوان 
 با گفتمان‌های غالب بر جهت‌گیری اذهان 

آشنا شد.
محمدرضا جوادییگانه، جامعه‌‌شناس 
درباره پیش‌بینی‌هایی که پیش از انتخابات با 
توجه به نظرسنجی‌ها ارائه می‌شد و با واقعیت 
متفاوت شدند، در توئیتی نوشت: »مشکل 
اصلی نظرسنجی‌ها در پیش‌بینی نادرست 
نتایج انتخابات، در ندیدن جامعه دوم بود. 
نظرسنجی‌ها، آنها را که حاضر به پاسخ دادن 
به پرسشگر نمی‌شدند در محاسبات خود در 
نظر نمی‌گرفتند و هیچ اطلاع و تحلیلی در 
باره آنها نمی‌دادند. این گروه از مردم، حدود 

چهل درصد بودند.«
محسن گودرزی، جامعه‌شناس و 
پژوهشگر افکار عمومی نیز درباره خطای 
نظرسنجی‌ها می‌گوید: »میزان امتناع 
از پاسخ در این نظرسنجی‌ها زیاد بود. به 
عبارت دیگر، بخش قابل‌توجهی از مردم 
که معمولاً از گروه‌ها به‌شدت ناراضی‌اند، در 
نظرسنجی‌ها مشارکت نمی‌کنند. از این رو، 
 نظرسنجی‌ها به سمت افراد کمتر ناراضی 

سوگیری دارد.«

دور دوم در انتظار تصمیم ناراضیان
15 تیرماه رقابت جلیلی و پزشکیان، 
رئیس‌جمهور آینده ایران را تعیین می‌کند 

اما کمپین‌های هر دو کاندیدا با نگرانی، 
چشم انتظار تصمیم قهرکنندگان با صندوق 
هستند. جلیلی و یارانش امیدوارند که 
میزان مشارکت افزایش نیافته و بر اساس 
الگوی انتخابات دو مرحله‌ای، حتی کاهشی 
شود تا با خیالی آسوده از سازماندهی 
رای هوادارانشان پیروز انتخابات شوند. 
در مقابل کمپین مسعود پزشکیان که 
بود با افزایش مشارکت مردم، در همان 
دور اول پیروز شود حالا چشم امیدش 
 را به تغییر نظر قهرکنندگان با صندوق 

دوخته است.
محمدعلی ابطحی، فعال سیاسی تلاش 
به ترغیب قهرکنندگان دارد و می‌گوید:» 
کسانی قهر ماندند که می‌توانستند پزشکیان 
را در مرحله اول راهی پاستور کنند. با رای 
ندادن حکومت سقوط نمی‌کند اما رنج و رفاه 
فرزندانمان تا اندازه زیادی در انتظار مرحله 

دوم انتخابات است.«
وی افزود: »اصرار به رای دادن نکنیم. 
خودشان می‌دانند. اما به این نکته باید توجه 
داد که برای خونخواهی و دفاع از همانها که 
مظلومانه در این سال‌ها آسیب دیدند لازم 
است رای بدهیم تا کمتر تکرار شود. کسانی 
در خارج از کشور پس از انتخاب جلیلی یا 
پزشکیان به زندگی عادی بر می گردند، نوش 
جانشان. اما برای مردم داخل ایران خیلی 
اوضاع زندگی، آرامش، آزادی با جلیلی و یا 

پزشکیان فرق می‌کند.«
عباس کاظمی، جامعه‌شناس اما 
می‌گوید: »بعد از حوادث سال 1401 
بخش زیادی از مردم به این نتیجه رسیدند 
که انتخابات جوابگو نیست و به سمت 
الگوی عدم مشارکت با دو استراتژی »رای 
نمی‌دهیم تا سیستم دست به اصلاحات 
بنیادین بزند« یا »با ناکارآمدی خودش 

مضمحل شود« رسیده است«
پانزدهم تیرماه مشخص می‌شود که ترس 
از گسترش افراطی‌گری، قهرکنندگان را 
پای صندوق رای خواهد کشاند یا آنان باز هم 
ترجیح می‌دهند با شیوه اعتراضی سال‌های 

اخیر، پیام خود را به سیستم منتقل کنند.

بیش از 60 درصد مردم در انتخابات به صندوق‌های رای »نه« گفتند

ثبت منفی‌ترین رکورد »مشارکت حداقلی«
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طهمورث حسینی

روی موج کوتاه

کمپین‌های هر دو کاندیدا با نگرانی 
چشم انتظار تصمیم قهرکنندگان 

با صندوق هستند. جلیلی و یارانش 
امیدوارند با عدم مشارکت مردم، 

با خیالی آسوده از سازماندهی 
رای هوادارانشان پیروز انتخابات 

شوند. در مقابل کمپین مسعود 
پزشکیان که امیدوار بود با افزایش 
مشارکت، در همان دور اول پیروز 
شود حالا چشم امید به تغییر نظر 

قهرکنندگان با صندوق دوخته است

بسیاری از تحلیلگران با احتساب 
آرای مسعود پزشکیان به عنوان 

تنها کاندیدای تحول‌خواه بر 
این باورند که اکثریت جامعه با 
سیاست‌های حاکمیتی اعمال 

شده در سال‌های اخیر مخالفند. 
هم آنان که رأی ندادند و هم آنان 

که به پزشکیان رأی دادند را 
باید اکثریتی حدوداً 80 درصدی 

دانست که خواهان تغییر و اصلاح 
رویه‌ها هستند

کاندیدای چهاردهمین دوره انتخابات ریاست جمهوری با 
صدور پیامی خطاب به مردم گفت: منتخب ملت با هر بینشی 
راهی جز پیمودن مسیر اعتماد شما ندارد. از شما می‌خواهم 
با حضوری پرشکوه روز ۱۵ تیر بیایید و با تصمیم درست، راه 
را بر کارآمدی و عقلانیت، هموار کنید و تحقق معجزه اعتماد 

را رقم بزنید.
به گزارش ایلنا، متن پیام مصطفی پورمحمدی بدین شرح 

است:

مردم عزیز ایران
سلام و درود بر همه شما که روز ۸ تیر آمدید و احترام به همه 
شما که باور نکردید و نیامدید. آمدن و نیامدن شما، سرشار از 
پیامی است که امیدوارم شنیده شود. پیامتان صریح است و 

بی‌ابهام.
همچنان براین باورم که راهی جز معجزه اعتماد نیست. 
فرصت دیدارتان برای من کوتاه بود و ناگفته‌ها فراوان. در این 
زمان اندک، گوشه‌ای از آرزوهایتان را با صراحت و از عمق جان 

باز گفتم. شما با مهرتان نشان دادید که سخن دل همچنان 
شنیدنی است.

نیک می‌دانستم که در این شرایط تبدیل مهر به رای امری 
است ناشدنی. با این حال و بی‌توجه به نتیجه آرا، از سر صدق و وفا 

بر سر قرار خویش با شما ماندم. بر پیمان خود با شما بوده و هستم.
»در عهد تو دربستم عهد همه بشکستم«.

براین باور خود استوارم که گفتمان اصیل برآمد از انقلاب 
اسلامی، صلاح کار است و درمان دردهای این روزگار. منتخب 
ملت با هر بینشی راهی جز پیمودن مسیر اعتماد شما را ندارد. از 
شما می‌خواهم با حضوری پرشکوه روز ۱۵ تیر بیایید و با تصمیم 
درست، راه را بر کارآمدی و عقلانیت، هموار کنید و تحقق معجزه 

اعتماد را رقم بزنید.
خداوندا به لطف خود ملت ایران را شاد و شکوفا، رهبری 
معظم را سربلند و سلامت، روح امام وشهیدان را در جوار رحمت 
بی‌منتهای خود، خرسند و ایران و ایرانی را قدرتمندو عزیز در 

پرتو مهر خود قرار بده.
بمَِنِّکَ وَ کَرَمِکَ

پورمحمدی خطاب به مردم:

۱۵ تیر بیایید و تحقق معجزه اعتماد را رقم بزنید

خبر

عبدالله رمضان‌زاده، سیاستمدار اصلاح‌طلب و 
دبیر و سخنگوی دولت دوم محمد خاتمی نوشت: 
»آقای پزشکیان قبل از هر اقدامی در مرحله دوم باید 
از مجریان و ناظرین انتخابات بخواهد موضوع جلسه 
گزارش شده و تکذیب نشده یک نظامی عالی رتبه و 
 یک خارجی با آقایان جلیلی و قالیباف را پیگیری و 

مشخص کند.«
اشاره رمضان‌زاده به جلسه‌ای است که سه روز پیش 
با حضور سردار قاآنی، فرمانده سپاه قدرس و بزرگان 
مقاومت با سعید جلیلی و محمدباقر قالیباف کاندیداهای 
ریاست‌جمهوری در خیابان راهنمایی مشهد برگزار شد 

برخی خبرها حاکی از آن است که جلسه مشهد در تهران 
هم تکرار شد و بزرگان مقاومت هر چه گفتند جلیلی 

برای اجماع نیروهای انقلاب کوتاه نیامد...

عبدالله رمضان‌زاده خواستار پیگیری شد؛ 
جلسه یک نظامی و یک خارجی با جلیلی و قالیباف درمورد انتخابات

خبر

علیرضا معزی در تحلیل نتیجه انتخابات ۱۴۰۳، 
قالیباف را بازنده‌ترین چهره در این انتخابات دانست. به 
گزارش خبرآنلاین، این فعال رسانه‌ای در واکنش به نتیجه 
انتخابات ریاست جمهوری چهاردهم، در شبکه اجتماعی 

ایکس نوشت:
۱- انتخابات برنده‌ای نداشت؛ بازنده داشت و بازنده‌تر 
و بازنده‌ترین! بازنده: پزشکیان که در به میدان آوردن 

اکثریت خاموش شکست خورد.
بازنده‌تر: جلیلی که با اشبه‌الناس شدن قصد صید سبد 
رأی رئیسی فقید را داشت غافل از اینکه در ۳ سال اخیر، 

بخش قابل توجه سبد، از دست رفته و ریزش کرده بود.

۲- بازنده‌ترین، اما قالیباف بود که همه آنچه به پایش 
ریختند را بر باد داد و هر آن کس که برایش به خط شد را 

به زیر کشید!

خبر

 علیرضا معزی تحلیل کرد؛
قالیباف، بازنده‌ترین کاندیدای انتخابات


